

PАДИО и печать приносят все новые вести о развертывании национально-освободительного движения на юге Аравийского полуострова, где еще сохраняются остатки колониальных владений Англии.

Восставшие племена блокируют дороги, нападают на контрольные посты, вступают в ожесточенные бои с английскими войсками. Британское командование бросило против патриотов крупные воинские части, артиллерию, бронемашины. Министр обороны Англии Торникрофт, находившийся с визитом в Адене, дал приказ срочно «провести карательные операции». Но ни оружие, ни туманные посулы предоставить Южной Аравии «всю полноту» суверенитета не помогут колонизаторам удержаться здесь. «Наша цель — избавиться от английского империализма во всех его формах», — заявил лидер Народной социалистической партии Адена Абдулла аль-Асадж. И эта цель близка. Развал английской колониальной империи на Арабском Востоке стал уже историческим фактом. Это великая победа арабских народов, одержанная при поддержке мировой системы социализма и всего прогрессивного человечества.

Английские колонизаторы лихорадочно пытаются найти новые формы господства на юге Аравийского полуострова, чтобы удержаться в районе, который имеет исключительно большое военно-стратегическое и экономическое значение для всей системы английских позиций в Аравии и бассейне Индийского океана. В 1959 году Лондон сделал ставку на создание нового государственного объединения — Федерации Южной Аравии. Англичанам удалось упрятать за ее ширмой 14 из 26 княжеств района, но без Адена федерация не сыграла бы той роли, которая на нее возлагается. Тогда главные усилия были направлены на то, чтобы втянуть в федерацию и колонию Аден.

Аден, полностью подчиненный приказам Лондона, рассматривается английскими колонизаторами как политический и экономический центр, вокруг которого они хотят сгруппировать соседние эмираты и шейхства. Присоединяя Аден к Федерации Южной Аравии, Великобритания пыталась убить сразу двух зайцев: привязать Аден с его военной базой к федерации в качестве полицейской дубинки и сковать действия его прогрессивных сил, борющихся за освобождение от британского господства.

Судя по сообщениям печати, замыслы колонизаторов не ограничиваются включением Адена в состав существующей федерации. Они идут дальше. Великобритания планирует присоединить к федерации и остальные княжества протектората Аден, предоставив новому государственному объединению внутреннее самоуправление, а впоследствии даже дать ему формальную независимость в рамках Британского содружества, сопроводив ее кабаль-

НЕФТЬ, БАЗЫ И ФЕДЕРАЦИЯ

В. БРЫКИН

Кандидат исторических наук

ными договорами о взаимопомощи и о сохранении военной базы. Реализация такого плана, по мысли английских колонизаторов, консолидирует английские владения на юге Аравии и приведет к юридическому признанию федерации другими государствами.

18 января 1963 года вошло в историю народов юга Аравийского полуострова как черный день. В этот день Англия формально ввела в состав так называемой Федерации Южной Аравии колонию Аден.

Еще до того как родиться, федерация была опутана сетью договоров и соглашений, продиктованных Англией. Вся полнота власти в Федерации Южной Аравии принадлежит английскому губернатору, именуемому «верховным комиссаром». Он назначает и смещает министров. Английские советники, находящиеся при султанах и эмиратах княжеств, следят за строгим соблюдением его распоряжений.

Губернатор назначается английским правительством, и любой декрет федерации должен быть согласован с ним. Он может отклонить или «блокировать» законопроект. В целях «мира, порядка и надлежащего управления колонией» он может издавать законы и от своего имени. Такие же полномочия оставляет за собой и английское правительство.

Английские колониальные власти использовали создание федерации для того, чтобы лишить народ Адена даже тех немногих прав, которых он добился в длительной борьбе. Несмотря на то что жители Адена пользуются избирательным правом, члены Верховного совета федерации были назначены губернатором без опроса населения. Султан княжества Нижнее Яфья Аидарус так характеризовал политику Англии: «В течение более ста лет Ве-

ликообритания следует принципу «разделяй и властвуй», политике арестов и убийств, угроз и деспотизма, а теперь, когда видит, что народ не может этого больше терпеть, она создает федерацию в надежде, что народ перестанет требовать своих прав».

ЗА ШИРМОЙ — Нефтяные монополии

Что заставляет Англию искусственно склеивать еще одну федерацию, подобную федерациям в Центральной Африке, в районе Карибского моря, Малайзийской Федерации, сгущая и без того напряженную атмосферу на юге Аравийского полуострова? Нефть.

Только разведанные нефтяные месторождения Юго-Восточной Аравии и княжеств Персидского залива оцениваются более чем в девять миллиардов тонн и составляют 40 процентов всех ближневосточных запасов. До недавнего времени этот район давал половину всей добычи нефти на Арабском Востоке. Кроме того, по мнению геологов, недра аравийских княжеств таят еще не разведанные нефтяные богатства. За захват нефтеносных зон на побережье Персидского залива и юге Аравийского полуострова борются американские и английские нефтяные монополии. Именно интересы английских нефтяных монополий толкают Англию на различные ухищрения, чтобы дольше удержать этот район в колониальной зависимости.

Паньония «Континентал ойл компани» получила нефтяную концессию в шейхстве Дюбай в Персидском заливе через свою дочернюю компанию «Дюбай петролеум компани».

ПОЛИЦЕЙСКАЯ ДУБИНКА НА БЛИЖНЕМ И СРЕДНЕМ ВОСТОКЕ

Не меньшее значение имеет для Великобритании стратегическое положение Аравийского полуострова.

Аден, последний оплот Англии на Среднем и Ближнем Востоке, — одна из крупнейших английских военных баз за границей. Здесь находится около 10 тысяч военнослужащих ближневосточного военно-стратегического резерва Англии. В конце апреля — начале мая 1962 года с Бахрейна в Аден была переведена ставка командующего английскими военно-морскими силами на Среднем Востоке, и таким образом штабы командующих всех трех видов вооруженных сил были сосредоточены в Адене. После того как Англия была вынуждена ликвидировать военную базу в зоне Суэцкого канала, Аден стал важным форпостом в борьбе против национально-освободительного движения на Арабском Востоке.

В настоящее время база в Адене расширяется, с тем чтобы в будущем она могла принять также английские войска из Кении. Английское прави-



Еще до второй мировой войны английская компания «Петролеум консеснз лимитед» взяла концессию на территории протектората Аден и расположенного невдалеке острова Сокотра. Другой остров, Камаран, стал добычей дочерней компании, известной «Бритиш петролеум компани».

Создаваемая англичанами федерация должна взять на себя все обязательства по соглашениям о концессиях, зафиксированных упомянутыми компаниями, причем предусматривается ничем не ограниченная власть компаний на территориях этих концессий.

Американские монополии рвутся в нефтяной заповедник Англии. Как сообщила «Уорлд трейд джорнэл» от 16 апреля 1963 года, американская ком-

пания превращает Аден в военную цитадель, откуда оно могло бы осуществлять контроль над огромной территорией — от Персидского залива до Центральной и Южной Африки и района Индийского океана.

По данным английской печати, англичане ежегодно расходуют около девяты-десяти миллионов фунтов стерлингов на расширение и поддержание аденской военной базы. Известно, что в конце 1961 года английское командование усилило линии коммуникаций и укрепило английские авиабазы в районе Персидского залива и Аравийского полуострова. Военные базы на Бахрейнских островах превращены Англией в основную опору сохранения англий-

ского господства непосредственно в районе Персидского залива. Сюда из Адена могут быть быстро переброшены на военных транспортных самолетах войска для борьбы против национально-освободительного движения. Для этого англичане содержат промежуточные авиабазы в Омане.

Большое место отводится Адену в планах агрессивного блока НАТО. Газета «Дейли экспресс» писала 28 января 1963 года, что, наряду с превращением всего Средиземного моря в «мобильную подводную ядерную базу» с опорой на испанскую базу Рота, предоставляемую НАТО палачом Франко, с опорой на Неаполь и остров Крит, предусмотрено создание такой же базы в Индийском океане с опорой на Аден. Это, по признанию газеты, «будет означать распространение влияния НАТО на колонизаторы создают военно-морской плацдарм империализма в этом рабочем мире.

ШТИКИ — ОПОРА ФЕДЕРАЦИИ

Царящий в Адене порядок основан на режиме военной оккупации.

Длительное время англичанам удавалось отгораживать Аден от внешнего мира. Лишь отдельные сведения просачивались в мировую печать. Теперь сообщения, которым подвергается народ Южной Аравии. В распоряжении ООН имеются неопровергимые данные о бесчинствах английских оккупантов, напоминающих бесчинства гитлеровцев. По свидетельству очевидцев, сотни населенных пунктов, которые Англия обязалась «защищать» и которым она навязала свое покровительство, обстреливались в последние годы с земли и воздуха.

Английские власти ввели систему заложников и поголовного наказания населения деревень, поддерживающих национально-освободительное движение.

Англия стремится не допустить установления каких-либо связей и контактов между Южной Аравией и соседними арабскими странами. С этой целью она старается разжечь между ними вражду.

Действительные интересы народов Южной Аравии требуют объединения их усилий с усилиями всех арабских народов в борьбе за национальную свободу и независимость.

Население Южной Аравии рассматривает борьбу против навязанной ему Англией Федерации как условие завоевания действительной свободы и независимости. Когда Законодательный совет Адена в сентябре 1962 года приступил по указке английских властей к обсуждению вопроса о федерации, жители протектората выразили свое отношение к планам англичан массовыми демонстрациями. По демонстрации, в которой приняло участие 15 тысяч человек, полиция открыла огонь, применила слезоточивые газы. По словам члена Законодательного совета Моулхи, английский советник во время дебатов вокруг законопроекта о создании федерации «рекомендовал» ему голосовать за законопроект, поскольку «если он не согласится, то будет убит». В таких условиях федерация встречает все большее сопротивление народных масс Южной Аравии.

Крупнейшие политические партии и организации Адена — Народная социалистическая партия, Лига Южной Аравии, Народный конгресс, Движение арабских националистов, Конгресс профсоюзов Адена — усилили свою борьбу против английского

господства и оккупации, требуют немедленного предоставления независимости и права самим решать свою судьбу. Хотя между националистическими партиями Адена существуют расхождения относительно будущего государственного устройства, относительно форм связи с независимыми арабскими государствами, все они сходятся в одном: нынешняя федерация — детище английских колонизаторов — не может привести народ Южной Аравии к действительной независимости. Федерация, как и самоанглийское господство в Адене, держится на штыках. Военная база в Адене является единственной опорой англичан в создаваемой ими федерации.

ЮЖНАЯ АРАВИЯ БУДЕТ СВОБОДНОЙ

Положение в протекторате Аден было подробно рассмотрено Организацией Объединенных Наций. По решению Комитета ООН по осуществлению Декларации о предоставлении независимости колониальным странам и народам специальный подкомитет в мае 1963 года обследовал положение на этой территории. Английские власти не допустили подкомитет в Аден, чем еще более обострили обстановку в стране. Подкомитет смог посетить лишь соседние страны, но собранная им информация носила исчерпывающий характер и позволила ООН выработать подробные рекомендации. В принятой комитетом резолюции отмечается горячее желание населения Адена сохранить единство территории и рекомендуется предоставить народу Адена и протекторатов право определить свое будущее путем всенародного опроса в присутствии представителей ООН. Комитет выразил серьезную озабоченность ухудшением положения в Адене, которое таит в себе угрозу миру и международной безопасности, и высказался за ликвидацию там английской военной базы.

Рекомендации комитета были одобрены XVIII сессией Генеральной Ассамблеи ООН. Однако события показывают, что Англия не намерена уступать.

Южная Аравия добьется независимости, как добились ее народы многих колоний. Конечный исход борьбы ясен. Но какой ценой народ Адена и протекторатов завоюет свободу, каких жертв это будет стоить, зависит исключительно от позиции Англии.

Советский народ энергично поддерживает требование народов Южной Аравии о немедленной отмене колониальных порядков, о выводе из этого района английских войск и ликвидации военных баз, об амнистии всех политических заключенных, предоставлении населению политических свобод.

Проведение действительно свободных выборов — единственно справедливый путь решить вопрос о будущем государственном устройстве стран Южной Аравии. Народ сам выберет, создать ли ему свое независимое государство в форме Федерации, или же присоединиться к другому независимому арабскому государству.

Подавляющее большинство колоний уже сбросило с себя колониальные оковы империализма, и нет никакого сомнения в том, что и народ Южной Аравии обретет в недалеком будущем национальную свободу и независимость. На его стороне поддержка и симпатии Советского Союза, всех социалистических стран, всего прогрессивного человечества.